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Landratsamt Landshut
SG 17, z. Hd. Frau Ingrid Eberl
Veldenerstr. 15 

84036 Landshut


Bezug nehmend auf Ihr Schreiben vom 02.02.2017 und nochmaliger Antrag auf Einrichtung von Nachmittagsfahrten auf der Linie 036 Mirskofen-Essenbach-Ahrain-Ohu-Altheim-Ergolding-Furth
Sehr geehrte Frau Eberl,
vielen Dank für die genaue Prüfung meiner Anregung, ob nicht der Verstärkerbus (Planbus) von Furth mit Schulschluss 16.00 Uhr, der auch die  Schüler der Gemeinden Essenbach und Ergolding bis zum Umsteigen am Bahnhof nach Hause befördert,  doch gleich direkt (analog der Linie 036) nach Ergolding und Essenbach fahren könnte. Ich bedauere sehr, dass uns Eltern und Schülern bis dato keine Erleichterung gewährt werden konnte und weiterhin die Kinder an der Schule abgeholt werden müssen. 
Dies betrifft nicht nur die Schüler mit Schulschluss 16.00 Uhr, sondern auch die Schüler, die ihre Heimfahrten mit Schulschluss 13.45 Uhr und Schulschluss 15.15 Uhr antreten müssen.
Mit Schulschluss 13.45 Uhr sind die Kinder mit Warte- und Fahrtzeiten 1 Stunde und 40 Minuten unterwegs, wobei die Mirskofener Schüler am Bahnhof überhaupt keinen Anschluss nach Mirskofen haben. Hier ist die  Einrichtung einer direkten Heimfahrt mehr als dringend erforderlich. Mit Schulschluss 15.15 Uhr sind die Kinder mit Warte- und Fahrtzeiten 1 Stunde und 45 Minuten unterwegs. (siehe Ablehnungsbescheid vom 20.05.2016). Diese Schüler können mit denen, die um 16.00 Uhr Schulschluss haben gemeinsam nach Hause befördert werden.
Ich muss Sie nicht daran erinnern, dass das Further-Gymnasium neben der kirchlicher Trägerschaft als 2. Alleinstellungsmerkmal seit 2011 gebundene Ganztagesklassen hat. Mittlerweile werden 160 Kinder in acht Ganztagesklassen unterrichtet. Um diesem hohen Erziehungsauftrag gerecht zu werden beantrage ich hiermit die Einrichtung einer weiteren Nachmittagsfahrt der Landkreislinie 036 mit Schulschluss 16.00 Uhr.
Ich bitte Sie hiermit auf der nächsten Sitzung des Kreisausschusses am 08.05.2017 die Einrichtung der Nachmittagsheimfahrten der Schulbus-Landkreislinie 036 zur Abstimmung zu bringen. Wir werden im Vorfeld die Kreisräte und Kreisrätinnen darüber informieren und auf diese Lücken aufmerksam machen.  

Mit freundlichen Grüßen
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